

加拿大自由党换帅搏大选

新华社渥太华3月9日电(记者 林威)加拿大执政党自由党9日宣布,马克·卡尼以压倒性优势当选为该党新领导人。他将接替现任总理特鲁多出任加拿大总理,组建新内阁。

分析人士指出,美国加征关税威胁和美加关系是加拿大民众目前最关心的议题。卡尼在经贸金融领域的经验及应对危机的能力,是他胜选的主要因素,其当选后将面临应对美加贸易争端的挑战。此外,加拿大联邦大选在即,自由党和反对党保守党选情胶着,如何领导自由党提高支持率、增加胜选机会,也将是卡尼的当务之急。

轻松胜出

根据自由党选举委员会数据,卡尼获得近86%自由党注册选民的支持,首轮便轻松战胜其他三位候选人。卡尼还得到包括加拿大前总理克雷蒂安在内的自由党党内人士的支持。

卡尼曾担任加财政部副部长和加拿大银行行长,在国际金融危机期间负责加拿大货币政策。2013年,卡尼担任英国央行行长,成为首位担任此职的非英籍人士,并领导英国央行应对英国脱欧。

在特鲁多今年1月6日宣布辞去自由党领袖职务后,卡尼1月16日正式宣布参加自由党领袖选举,并辞去所有商界职务。作为“政治素人”,卡尼将成为加拿大历史上第一位从未担任过民选职位的总理。

经济优先

在胜选演讲中,卡尼表示,将带领加拿大建立更强大的经济,与可靠的合作伙伴建立新的贸易关系,并确保边境安全。

加拿大分析人士指出,与特鲁多相比,卡尼是高度务实的技术人士。他关注经济议题,主张创建统一的加拿大经济体,消除国内贸易障碍、提高劳动力流动性、促进商品自由流通等,以增强国家安全和全球竞争力。

美国是加拿大最大的贸易伙伴,双方贸易关系将在很大程度上影响加拿大经济。美国新一届政府上台后,对加拿大等邻国和盟友挥舞关税大棒,美加贸易争端成为加拿大民众一个优先关注点。加民众迫切需要一位具有财政金融和危机管理经验的领导人,这种民意不仅帮助自由党重拾支持率,也助推卡尼在选举中取胜。

加拿大安格斯·里德研究所民调显示,很多加拿大民众相信卡尼比保守党领导人在应对美国关税威胁方面能更加出色。

两大挑战

英国《金融时报》评论说,卡尼当前面临两大挑战,即能否带领自由党赢得联邦大选,以及能否与美国在贸易问题上“休战”。美国《纽约时报》甚至直接将美国新一届政府称作“加拿大面临的巨大挑战”。

在应对美国挑战问题上,卡尼在胜选演讲中说,其政府将保持对美国的报复性关税措施,直到“美国人对我们表示尊重”。他表示,目标是将美国拉回谈判桌,签署一个公平的贸易协定。针对美国领导人此前多次声称要将加拿大变成美国“第51州”的言论,卡尼说:“加拿大永远不会以任何方式、形态或形式成为美国的一部分。”

美国全国公共广播电台网站评论文章说,鉴于卡尼在国际金融危机和英国脱欧过程中发挥的作用,许多加拿大人将卡尼视为具有外交经验、知晓如何应对国际挑战的稳定派领导人,特别是在美国加大对加拿大施压的情况下,这一点尤为重要。

迎接联邦大选是卡尼另一个重要执政事项。今年年初,反对党保守党在民调上的领先优势超过20个百分点,特鲁多宣布辞去自由党首职务。在美国新一届政府频发关税和“吞并”威胁后,加拿大民调开始反转。根据加拿大民调机构埃科斯科研究联合公司发布的数据,自由党目前支持率为38.4%,保守党为37%。

加拿大不列颠哥伦比亚大学政治学教授理查德·约翰斯顿认为,加拿大国内出现团结一致应对外部挑战的气氛,挽救了自由党的政治命运。

加拿大联邦大选原定于今年10月举行。卡尼表示,不排除在接任总理后立即宣布举行大选的可能性。近日发布的多项民调数据显示,如果立即举行联邦大选,自由党与保守党支持率相差并不大,自由党略占优势。

特朗普称美国已恢复与乌克兰共享情报

新华社华盛顿3月9日电 美国总统特朗普9日称,美国已恢复与乌克兰共享情报,并认为乌克兰会签署美乌矿产协议。

据美国福克斯新闻网报道,当被问及美国是否会考虑取消对乌暂停情报共享的决定时,特朗普在总统专机“空军一号”上说“我们刚刚这么做了”。

报道引用消息人士的话说,美国正在继续

与乌克兰分享一些防御方面的情报。

特朗普称,即将在沙特阿拉伯举行的美乌会谈将是焦点,相信本周“将取得很大进展”。他认为乌克兰会签署美乌矿产协议。

美国中央情报局局长约翰·拉特克利夫5日说,美国已暂停与乌克兰分享情报。此举意在向乌克兰施压,以推动乌方与美国合作,并与俄罗斯举行和平谈判。

2月28日,乌克兰总统泽连斯基到访美国白宫并与特朗普会面,双方发生激烈争吵,未签署乌克兰向美国提供矿产资源开采权的协议。特朗普随即下令暂停美国对乌克兰的军事援助。泽连斯基3月2日晚在接受英国广播公司采访时表示,尽管未能在美国白宫达成美乌矿产协议,但他仍“愿意”签署该协议。

阿根廷布兰卡港暴雨引发洪灾死亡人数升至16人



3月9日,在阿根廷布宜诺斯艾利斯省布兰卡港,人们划着小舟出行。

阿根廷布宜诺斯艾利斯省海滨城市布兰卡港7日遭遇暴风雨灾害,引发严重洪水,目前已造成16人死亡。阿根廷总统米莱9日宣布为布兰卡港暴雨洪灾的死者举行为期3天的全国哀悼活动。

新华社/路透

伊朗否认介入叙利亚西部冲突

伊朗外交部10日否认有关伊朗介入叙利亚西部局势的媒体报道,称这种说法“荒唐至极”,“百分之百具有误导性”。

包括沙特阿拉伯电视台在内多家媒体先前报道称,伊朗及其地区盟友介入了叙利亚西部沿海地区发生的冲突。叙利亚过渡总统艾哈迈德·沙拉9日也将矛头指向“外部势力”,称“前政权残余势力及其背后的外部势力”正企图制造新的冲突,把叙利亚拖入内战,破坏叙利亚的团结和稳定。

伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃10日在每周例行记者会上断然否认上述报道,称“这一指控荒唐至极,我们完全拒绝。我们认为,这种把矛头指向伊朗及其朋友的做法是错误的,具有反常倾向,百分之百具有误导性”。

巴加埃说,攻击叙利亚少数族裔的行为“毫无正当理由”,“伤害了地区国家和国际社会的感情”。

叙过渡政府安全部队与效忠前政权的武装团体7日在西部拉塔基亚省和塔尔图斯省爆发冲突。叙过渡政府随后宣布在这两省展开大规模安全行动,清剿前政权残余势力。叙过渡政府国防部10日宣布结束这次行动,称已掌控这两

个省的局势。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”10日说,叙西部冲突已造成1300多人丧生,其中近千人为当地阿拉维派平民,不少人被叙安全人员当场处决。

叙利亚总统府9日宣布,成立一个独立的国家委员会,调查西部沿海地区发生的袭击和冲突事件。

拉塔基亚和塔尔图斯两个沿海省份是叙利亚阿拉维派聚居区,是同属这一派别的阿萨德家族的发迹地和大本营,大量前政权官员和军人出身于此。

法新社报道,伊朗在叙利亚内战中支持阿萨德政权,并曾向叙利亚派遣军事顾问。伊朗同许多国家一样尚未承认叙新当局。伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐7日接受媒体采访时说,伊朗目前对叙局势依旧持观望态度,“我们同叙利亚现政府没有关系,也不急着建立关系”。

去年12月8日,沙拉领导的“叙利亚沙姆解放武装”宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。叙过渡政府当月10日正式接管权力。今年1月29日,叙利亚最高军事决策机构宣布,沙拉在过渡时期担任总统。

新华社特稿

美国武器出口全球占比超四成

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所10日发布报告说,2020年至2024年,美国武器在全球武器出口总额中占比升至43%,较2015年至2019年所占35%的份额呈现大幅增长。欧洲国家虽呼吁加强“防务自主”,但仍被美国武器深度捆绑。

这份报告显示,美国出口份额是排名第二的法国的4倍多,约等于排名第二至第九的国家的份额总和。

过去五年,美国向超过100个国家和地区出口武器,是乌克兰最大的武器供应方。乌克兰则成为全球最大武器进口国,进口额比2015年至2019年增长近100倍,其中45%来自美国。

北大西洋公约组织(北约)欧洲成员国的武器进口额也比2015年至2019年增长105%,美国

武器在其中占比从52%增至64%。

斯德哥尔摩国际和平研究所资深研究员彼得·韦泽曼说:“虽然北约的欧洲成员国正试图减少对进口武器的依赖,加强欧洲自身军工业,但(美欧之间)跨大西洋武器供应关系仍根深蒂固。”

根据报告,欧洲20年来首次超过中东,成为美国武器最大出口地区。同上一个五年相比,美国武器出口欧洲的比例从13%猛增至35%,出口中东的比例为33%。

法国在全球武器出口市场的份额由上一个五年的8.6%升至9.6%。其中,对欧洲国家出口增加几近两倍,主要原因是向希腊、克罗地亚和乌克兰的出口激增。

新华社特稿

罗马尼亚禁止受美国支持的热门候选人参选总统

罗马尼亚中央选举委员会9日否决独立候选人克林·杰奥尔杰斯库参加定于今年5月重新举行的总统选举的资格。此举被视作罗马尼亚宪法法院宣布去年总统选举结果无效的延续。

在罗马尼亚去年11月举行的总统选举首轮投票中,杰奥尔杰斯库爆冷获得最多票数。罗马尼亚宪法法院要求重新计票,随后确认选举结果,杰奥尔杰斯库因而可进入第二轮角逐。

然而,第二轮投票开始前两天,宪法法院裁定首轮选举结果无效。罗马尼亚情报机构在先前公布的文件中称,俄罗斯方面涉嫌干预选举,杰奥尔杰斯库选情受社交媒体“异常抬升”。宪法法院裁决依据上述文件称,选举有违规行为,取消选举结果是确保“正确性和合法性”。

罗马尼亚中央选举委员会9日表示,取消杰奥尔杰斯库参选资格的决定基于宪法法院裁决作出。中央选举委员会同时解释,杰奥尔杰斯库在去年11月选举时未遵守投票规则,且不少人投诉称他违反反极端主义法律。

据路透社报道,罗马尼亚中央选举委员会由最高法院法官和政党代表组成,9日以10票赞成、4票反对的表决结果禁止杰奥尔杰斯库参选。杰奥尔杰斯库可在24小时内就这一决定向宪法法院提起上诉,后者需在48小时内裁决。这意味着他是否可参选最迟将在12日傍晚揭晓。

杰奥尔杰斯库目前因被控加入法西斯组织、谎报竞选资金信息等6项罪名而接受刑事调查。他否认全部指控,7日正式报名参加5月的重选。一些专家学者预期,杰奥尔杰斯库即便上诉也会被驳回,使他的竞选资格“被否决”。

杰奥尔杰斯库本月底年满63岁。在西方媒体眼中,杰奥尔杰斯库属极右翼势力,对北大西洋公约组织持批评态度。

杰奥尔杰斯库受到美国现政府力挺。美国副总统詹姆斯·万斯2月在德国慕尼黑安全会议上发言时称,罗马尼亚政府屈从于“站不住脚”的情报和其他欧洲国家压力。受美国总统唐纳德·特朗普高度信任的“政府效率部”牵头人埃隆·马斯克9日在社交媒体上写道,罗马尼亚中央选举委员会的决定“疯狂”。

德国、法国、荷兰和西班牙驻罗马尼亚大使则表态支持罗马尼亚法院系统独立作出决定。按路透社说法,罗方禁止杰奥尔杰斯库参选总统的决定,在跨大西洋关系本就因乌克兰危机议题而动摇的背景下可能会进一步加深美欧裂痕。

极右翼政党罗马尼亚人团结联盟党主席乔治·西米翁说,去年选举结果遭废除如同“政变”,中央选举委员会禁止杰奥尔杰斯库重新参加选举,是“政变”的延续。目前,极右翼党派在罗马尼亚议会掌控约三分之一议席。

新华社特稿